

65 лет назад, 9 апреля 1945 года, войска 3-го Белорусского фронта в результате Кенигсбергской наступательной операции овладели городом и крепостью Кенигсберг. А ровно через месяц мир огласит весть о победе над гитлеровским фашизмом. Тем, кто приближал Великую Победу, посвящен выпуск нашей рубрики.

Совсем недавно через сайт «Берега Анграпы» к редакторам одноименного альманаха обратился с уточнениями и поправками к материалу о 16-й гвардейской стрелковой дивизии Анатолий Петрович Шафранов (Москва), сын Героя Советского Союза генерал-полковника Петра Григорьевича Шафранова, в свое время командовавшего этой дивизией, а в 1945 году возглавлявшего 31-ю армию 3-го Белорусского фронта при проведении Восточно-Прусской операции. По просьбе Игоря Ерофеева А.П. Шафранов любезно предоставил ценные материалы и фотодокументы для очерка, который мы публикуем сегодня.

Стихи Всеволода Остена (1921–1994), бывшего узника нацистских лагерей (в 1949–1955 годах сотрудник Черняховской городской газеты «Коммунист»), – художественное свидетельство о трагедии войны и призыв помнить о ее жертвах и уроках.

22 января 1945 года в ходе тяжелыхочных боев в стыке 39-й и 5-й армий советские войска овладели мощным опорным пунктом противника – городом Инстербургом. Среди основных подразделений, участвовавших в ночном штурме, была и 16-я гвардейская стрелковая Карабинская дивизия. Согласно приказу командующего 11-й армией К.Н. Галицкого, дивизия наносила вспомогательный

начальника полковой школы артиллерийского полка.

С 1930 года по 1934 обучался на артиллерийском факультете Военно-технической академии в г. Ленинграде (позже Артиллерийская академия им. Ф.Э. Дзержинского). По окончании получил звание артиллерийского инженера и был оставлен в Академии адъюнктом. С 1935 года по 1938 работал инженером, затем начальником отде-

лом выступом плацдарм, удерживаемый 4-й и 9-й полевыми армиями, а также 3-й и 4-й танковыми армиями. Ситуация на этом участке фронта оставалась предельно сложной, поскольку вермахт рассчитывал использовать выступ в качестве наступательного плацдарма для возможного повторного удара в восточном направлении.

Глубина выступа составляла 160 км, протяженность по фронту – 200 км. Сражение под Ржевом оказалось очень тяжелым для наших войск. Фашистские войска занимали выгодные позиции в сооружениях мощного, считавшегося не-проступным, глубокозеленированного оборонительного рубежа, имея превосходство как в живой силе, так и в танках и самолетах. Так как в это время разворачива-

Игорь ЕРОФЕЕВ

Служил Отечеству

удар в юго-западном направлении через Гильшкен – Шпринц сила-ми 43-го и 49-го стрелковых полков первого эшелона. Вспомогательная функция при овладении Инстербургом, отведенная 16-й гвардейской стрелковой дивизии, отнюдь не снижала роли подразделения в штурмовой операции. Овладев переправами через Инстер и Ангерапп, бойцы передовых отрядов дивизии, наступая на Инстербург с северо-востока, в числе первых заняли плацдарм на южном берегу Ангерапп и вели кровопролитные бои на улицах го-рящего города.

Штурм Инстербурга – только один из эпизодов героического боевого пути прославленной дивизии. Если боевой путь 18-й гвардейской Инстербургской Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии достаточно подробно исследован в книге В.Б. Лобанова «Восемнадцатая гвардейская» (1975), то о 16-й стрелковой дивизии известно немногого. Еще меньше мы знаем о команда-рах этой дивизии, которая до своего расформирования 1 сентября 1960 года была расквартирована в Черняховске в составе войск 11-й гвардейской армии Прибалтийского военного округа.

В самый тяжелый и в то же время самый героический для 16-й гвардейской стрелковой дивизии период ею командовал полковник Петр Григорьевич Шафранов, возглавивший подразделение 16 августа 1942 года.

Петр Шафранов родился 9 янва-ри 1901 года в селе Большое Фролово (ныне Буйнский район Республики Татарстан) в бедной много-детной крестьянской семье. Учился в начальной школе в городе Тетюши. В 1914 году уехал на заработки в г. Царицын (ныне Волгоград) и работал до 1917 года на Волге у «Братьев Нобель» на буксирах матросом, штурвальным.

В 1919 году ушел в Красную Армию и был зачислен бойцом в 112-й стрелковый полк в г. Казани, который был направлен на Латвийский, затем на Финский фронт. В 1920 году полк переброшен на Врангельский фронт в состав 15-й Сибирской дивизии. Здесь Петр Шафранов был назначен коман-диром отделения одного из подразделений 131-го стрелкового полка. Принимал участие в форсировании Сиваша на Крымском пере-шеике.

В 1921 году он был направлен в Херсон на курсы красных коман-диров, а затем в Саратов на артил-лерийские курсы, которые закончили в 1923 году. В период обучения на курсах, в 1922 году, принял участие в боевых действиях против банд Энвер-паши на Туркестанском фронте в районе горо-да Кушки.

По окончании саратовских курсов в 1923 году Петр Шафранов был переведен в 99-й артил-лерийский полк в г. Чекассы на должность коман-дира взвода. С 1926 года по 1928 учился в Сумской артил-лерийской школе. В 1926 году вступил в члены ВКП(б). По окончании школы, с 1928 года по 1930, командовал артил-лерийской батареей 56-го артил-лерийского полка в г. Пскове, временно исполнял обязанности

ла в ГАУ РККА в должности подполковника, с 1938 по 1941 – работал начальником сектора вооружений и боеприпасов Секретариата ГКО при СНК СССР в Кремле в звании полковника.

Полковник Петр Шафранов начал свой боевой путь в самом нача-ле Великой Отечественной войны – в июле 1941 года, как коман-дир 778-го артил-лерийского полка 247-й стрелковой дивизии 31-й армии Северо-Западного фронта, сражающейся на оборонительном рубеже Осташков - Селижарово - Ржев. В октябре 1941 года во время ожесточенных боев на Калининском фронте в районах Пено, Осташков, Селижарово, Торопец, Велик и Витебск он был назначен заместителем коман-дира 249-й стрелковой дивизии 31-й армии Северо-Западного фронта.

В январе 1942 года П.Г. Шафранову был доверено коман-дование артил-лерийской 249-й стрелковой дивизии 31-й армии, перешедшей в состав 4-й ударной армии Калининского фронта. В этот период дивизия развернула наступление в

лись бои под Сталинградом, сражению на Ржевско-Вяземском вы-ступе уделялось внимание меньше, хотя по кровопролитности боевые действия под Ржевом не уступали битве на Волге. В затяжных кровопролитных боях советских воинов погибло не меньше, чем под Сталинградом. Обычными считались ситуации, когда десятки вражеских танков выступали против одного стрелкового полка, находившегося еще и под бомбкой с воздуха. Наступление шло трудно, с большими потерями для Красной Армии.

16 августа 1942 года полковник Петр Григорьевич Шафранов принял командование 16-й гвардейской стрелковой дивизией в составе 30-й армии Калининского фронта, сменив на этом посту полковника С.А. Князькова. Дивизия находилась на самых сложных участках рубежа обороны Ржева. Особен-но тяжелые бои велись на вос-точном берегу Волги, где противник удерживал обширный плацдарм. Чтобы прорвать оборону врага, П.Г. Шафранов посадил на

т. В октябре 1942 года 16-я гвардейская стрелковая дивизия в составе 49-й армии Западного фронта вела наступательные бои в направлении Слободка, Городище и Слузна.

27 ноября 1942 года полковнику П.Г. Шафранову было присвоено звание генерал-майора.

До февраля 1943 года дивизия вела тяжелые оборонительные бои в районе населенного пункта Старца (Калининская область).

В результате Ржевско-Вяземской наступательной операции Западного фронта (2 февраля – 31 марта 1943), в которой 16-я гвардейская стрелковая дивизия принимала активное участие, заблаговременно подготовленная оборо-на противника была прорвана и город Ржев был освобожден.

С мая 1943 года 16-я гвардейская стрелковая дивизия входит в состав сформированной 1 мая 1943 года 11-й армии Западного фронта. В составе Западного и

Брянского фронтов 11-я армия принимала участие в Орловской наступательной операции (12.07.1943 – 18.08.1943). В августе 1943 года, за успешное совместно с другими соединениями и частями Брянского фронта овладение 15 августа в ходе Орловской наступательной операции городом Карабином, дивизия была удостоена воинского почетного наимено-вания «Карабинская».

1 сентября 1943 года П.Г. Шафранов сдал коман-дование 16-й стрелковой дивизии и на следую-щий день был назначен коман-диром 36-го гвардейского стрелко-вого корпуса 11-й гвардейской ар-мии. Новому коман-диру была по-ставлена задача по проведению оборонительно-наступательных действий на рубеже Великие Луки – Невель. В ноябре 1943 г. корпус вел наступление в направлении Городок, Витебск и в конце ноября освободил Городок.

В январе 1944 года 36-й гвардейский корпус 11-й гвардейской армии переводят из под Витебска в район Пустошка – Невель в состав 1-го Прибалтийского фронта.

С 25 мая 1944 года корпус зани-мает позиции в направлении Невель – Велик в составе 3-го Бело-русско-го фронта, а с 23 по 28 июня в ходе Белорусской стратегической наступательной операции «Багратион» корпус принимал участие в Витебско-Оршанской наступательной операции и в освобождении г. Орши (27 июня). С 29 июня по 4 июля участвует в Минской операции, с 5 июля по 27 июля – в Вильнюсской операции с форсиро-ванием р. Неман, с 28 июля по 28 августа – в Каунасской операции, корпус получил почетное наимено-вание «Неманский».

13 сентября 1944 года генерал-майору П.Г. Шафранову было присвоено звание генерал-лейтенанта. Боевые успехи гвардейцев кор-пуса много раз отмечались в приказах Верховного главнокоман-дующего. П.Г. Шафранов продолжал коман-довать 36-м гвардейским корпусом до 16 октября 1944 года, после чего был назначен коман-диром 5-й армии 3-го Бело-русско-го фронта, войсковые ча-сти которой первыми на фронте вышли на границу с Восточной Прусией, захватив ряд важных опорных пунктов противника: Ширвиндт, Пилькален, Эйтдукунен и другие.

Окончание следует.

ВОСКРЕСЕНИЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой



Анатолий Петрович Шафранов недавно узнал, что судно «Петр Шафранов», принадлежавшее ЗАО «РПК «Рыбфлот-ФОР» Калининграда, было продано в 2006 г. фирме Мавритания, со сменой флага, и переименовано на «Коралос». Печально!

направлении Пено, Андреаполь, Торопец, Велик и Витебск. За ге-роическую оборону рубежа Осташков - Селижарово, освобождение Пено, Андреаполя, Торопца, Вели-жа и удачный рейд к Витебску 9 января – 5 февраля 1942 года 249-я дивизия была награждена орденом Ленина и ей было присвоено почетное звание «гвардейская». Незадолго до получения на-град (16 февраля) за боевые дей-ствия на Калининском фронте она была преобразована в 16-ю стрел-ковую дивизию.

В апреле 1942 года 16-я гвар-дейская дивизия из-под Велика-была направлена в район Борисо-во - Ельцы оборонительного рубежа Селижарово - Ржев. В июне дивизия вошла в состав 30-й ар-мии Калининского фронта оборо-нительного рубежа Ржев - Зубцов, а с июля вела наступательные бои на Ржевском направлении.

После того как гитлеровские

танки расчеты станковых пулеметов с их оружием, чтобы, достигнув вражеских позиций, покинуть танки и огнем пулеметов прижать вражескую пехоту. Благодаря смело-му маневру, фа-шисты сдали позиции, позволив подразделениям дивизии форсиро-вать Волгу и укрепиться на запад-ном берегу реки в числе первых.

Затем дивизия

участвовала в про-ведении Смоленской операции (07.08.1942 – 01.10.1942). По состоянию на сентябрь 1942 года дивизия входила в состав 30-й армии Западного фрон-та. Встаньте, товарищи! Я читаю сегодня стихи

не о том, как вечерние зорьки тихи, не о том, как березы плывут над рекой, не о том, что рождает солнечный покой.

Я рассказ начинаю о павших героях, до последней минуты не бросивших строя.

Пусть они умирали за колючей оградой:

Пусть над ними в знак скорби

не склоняли знамена,

пусть о них не писали

родным похоронным,

пусть имен не встретишь

на братских могилах,

пусть сегодня история

просто не в силах

именами их на бронзе и мраморе высечь...

Это трудно.

Их много.

Их тысячи тысяч.

От их тел на земле ничего не осталось.

Пепел жарких сердец по земле разметало.

Так боролись эсэсовцы с «красной проказой».

Я о них расскажу.

Я – живой.

Я – обязан...



т.

Герой Советского Союза

Петр Григорьевич Шафранов